

海安开发区打造安全有序有温度的小吃一条街，“商”出好办法——

# 发展的烦恼大家一起解决

昨天上午9点多钟，海安经济技术开发区上湖村“有事好商量”协商议事活动，在南通理工学院海安校区15楼会议室举行，议题是“南通理工学院海安校区南门小吃一条街规范整治”。

南通理工学院海安校区南门小吃一条街的兴起，是经济发展之喜与规范不够之忧的典型案例。

2018年初，上湖创新区启动建设，规划面积9.12平方公里。目前，上湖中科创新广场5万平方米孵化基地开园运营，中科院金属所、哈理工等省外30多所高校院所汇聚上湖。

5年来，上湖创新区集聚人口达5万多人。其中，周边新城花苑、民桥花苑、丁祠花苑等小区落成，入住居民近4万。2022年，南通理工学院海安校区在校师生达1.2万人。

由于相应配套的生活、商业、服务、休闲等相关行业尚未跟上，最典型的就是南通理工学院海安校区南门前慢慢出现小摊贩，形成小吃一条街。目前，摊贩多达100家，经营的小吃有三四十种。成了“网红”后，顾客不再局限于学生，许多市民也驾车前往消费，每天从中午至晚上9点人流量有三四千人。

人流量的增多，发展的烦恼也相伴而生。“小吃一条街存在燃气设施安全、食品安全管理、环境卫生管理、周边交通安全、社会治安管理等5个方面存在隐患，引起周边群众的抱怨不满。”上湖村党总支书记、协商议事室召集人张春燕介绍，在海安开发区政协工委指导下，由挂钩联系上湖村的海安市政协委员占太助、刘才进等参与，经过前期深入调研，在履行相关程序后，将南通理工学院海安校区南门小吃一条街整治作为协商议题，此次协商活动专门安排了第二召集人，是我市协商议事“双召集人”模式的首次实践。

占太助说，他们做过调研，商户以本地人为主，5%来自东台、如皋等地。40%为自主创业人员。一条街道能拉动周边6万多流动人口消费，每年为1.8亿元。现场设有36个垃圾桶，双休日安排有8个保洁员，但没有水源、电源，摊位也不固定，如果不进行规范和疏导将对文明城市建设与社会管理带来挑战。

村民代表周梅芳说，晚上出来散步本应走人行道，现在只能走车行道，怕被车撞倒。新城花苑居民沈岳说，地上油污弄不干净，怕打滑摔倒。村民刘培和说，有些商户没有经过培训，没有健康证，特别是夏天食品容易变质。最好让小吃摊集中到一个

区域，便于管理。

商户代表纷纷发言。仲建君说：“我是两个孩子的宝妈，为了带孩子和有一份固定的收入，专门学了做卷凉皮的手艺。”庞婷娜说：“我是浙江人，跟随家里人在海安定居，希望政府出面进一步规范管理，让商户之间和谐相处。”

余海霞说，她是本地的一个商户，希望保留这份烟火气。外地学生胡阳说：“小吃一条街，让我感受到了海安的发展脉搏，特色小吃丰富了学生的饮食需求，也有文化气息，希望政府作为一个旅游项目发展好。”

要烟火气，也要文明风。海安市市场监管局开发区分局副局长顾春红说，要想将网红街变成长红街，摊贩要履行好主体责任，从申办健康证、保存好进货凭证等方面做起。

活动中，海安市政协委员，公安局、市场监管局、海安经济技术开发区相关部门负责人，村民、南通理工学院海安校区师生代表，商户代表等分别围绕燃气安全隐患、食品卫生管理、环境卫生整治、交通秩序维护等方面提出意见建议。最终根据大家的发言，汇总形成了协商建议清单。

海安经济技术开发区党工委委员、管委会副主任，上湖创新区党委书记陈崇

进说，开发区将在上湖东侧新上“奇妙夜上湖”项目，分餐饮、休闲、运动、零售和演出5个区域，打造湖滨户外休闲美食营地，预计6月底全面完成。

海安经济技术开发区党工委委员、管委会副主任王晓晖说，在小吃一条街迁移之前，由海安经济技术开发区牵头，成立小吃一条街临时管理办公室，上湖创新区、城管、市场监管、公安、交警、属地办事处、村居勤勤人员，包括吸纳社会志愿者参与，进入管理常态化状态，确保小吃街“事有人问、难有人解”。

同时，通过严格管理，激励广大业主，从自己每天文明投放垃圾等身边的小事做起，做守法诚信经营的合格业主。

海安市委书记于立忠参加活动时表示，前几天他就此事专门进行了调研，认为小吃一条街前期既带动了上湖新城的人气，也提升了区域的影响力。今天提出的问题就是整改方向，就是发展的提升空间，通过协商解决的办法很好。当前要加快新疏导点建设步伐，坚持管理和服务并举，压实经营户主体责任，打造安全有序有温度的一条街，着力营造平安稳定和谐的社会环境。

本报记者 赵勇进  
本报通讯员 费海霞 蔡诚

## 一季度“南通好人榜”揭晓 10人(组)荣登榜单

本报讯 (见习记者 陆薇)一个好人，带动一群人；一群好人，温暖一座城。昨天，2023年一季度“南通好人榜”揭晓，施炳生/王兵、黄丽珍、宋红斌、杨九明、张宏波、孙树美、郭雪梅、杨镇华、杨士兵、蔡红等10人(组)荣登榜单。

此次评选出的“南通好人”包括：合力营救坠河被困女司机两勇士施炳生、王兵，用善良和勉励书写人生的“最美后妈”黄丽珍，用一腔热血传递社会正能量的宋红斌，撑起全村外婆的退伍老兵杨九明，不顾安危奋勇救火的平凡英雄张宏波，打拼多年为亡夫还债的诚信妻子孙树美，十三载撑起丰收一片天的“农机医生”郭雪梅，铺就回乡之路的新农人杨镇华，捐献造血干细胞挽救幼儿生命的青年志愿者杨士兵，乐于为困境学生助力圆梦的爱心妈妈蔡红。

## 节约粮食从娃娃抓起

崇川开展反食品浪费进校园活动

本报讯 (记者 王玮丽)食品安全护健康，节约粮食我先行。昨天，崇川区市场监督管理局联合区教体局走进通师二附开展反食品浪费进校园系列活动，号召同学们争做食品健康的小卫士，节约粮食的小主人。

“我们为什么要节约粮食？”“如果每人每天节约一粒米，全国一年可以节约大约多少米呢？节约的粮食够多少人食用一年？”……活动中，崇川区市场监管局的工作人员为同学们带来一堂生动的食品安全讲座，通过互动问答的形式帮同学们树立节约有益、浪费可耻的观念，告诉大家在家里、学校、餐馆等不同场景下，怎么做可以减少食品浪费现象。

“不偏食、不挑食，不仅有助于我们的健康，还可以节约粮食。”通师二附一年级学生刘家彤说，自己以后在学校里打饭要吃多少盛多少，还会把学到的知识告诉爸爸妈妈、爷爷奶奶，让全家人都珍惜粮食、减少浪费。

反食品浪费，从娃娃抓起。崇川区市场监管局食品监管科科长嵇嗣介绍，从今年春季开始，该局就结合校园食品安全检查工作，提醒各学校做好反食品浪费的宣传和落实，一方面要求学校合理搭配膳食，精细化制作，根据时节变化及时调整菜谱，另一方面开展反食品浪费教育，让学生们养成不挑食的好习惯，身体力行反浪费。



昨日，南通科技职业学院举行第38届学生田径运动会、第11届教职工运动会，各学院方阵在入场式上百花齐放，进行了太极拳、跆拳道、瑜伽、舞蹈、啦啦操等各种精彩的演出展示，展示大学生的青春风采和活力。  
记者 徐培钦摄

## 480多岁的“雀舌”有了专业养护人 市财政安排专项资金引入专业团队养护通派盆景

本报讯 (记者 李慧 蒋娇娇)“优秀专业团队加盟，带来养护新技术，让南通盆景园的盆景重振雄风。”昨日，南通五山旅游发展有限公司副总经理冒依倩向记者展示了千姿百态、各具匠心的盆景。据了解，五山地区将加强通派盆景精细化管理，守护传承通城绿色“活化石”。

盆景素有无声的诗，立体的画之称。通派盆景有着悠久的历史，风格庄严雄伟、气势挺拔强劲，是中国传统八大盆景流派之一。

在狼山国家森林公园南麓的南通盆景园里，收藏着343件通派盆景的精品佳作。然而部分盆景年龄已达百岁甚至数百岁，因病虫害、生长条件差等问题，濒临死亡，急需引入专业人才进行专业养护。

市财政局了解这一情况后，计划每年安排300万元专项资金用于抢救盆景、培养通派盆景专业团队。2022年12月，南通市罗汉松研究所被聘请抢救修复现有盆景。这支专业团队入驻后，第一时间对盆景翻盆覆土，修剪复壮。

记者现场看到，春日里的“蛟龙串云”“琼楼玉宇”“鲲鹏展翅”等知名盆景葱郁、舒展、饱满，充满了旺盛的生命力。

据介绍，雀舌罗汉松树桩盆景“蛟龙串云”至今已有400多年历史。南通现有的雀舌罗汉松大多由其扦插而成，它也由此被公认为南通雀舌的“祖树”。在南通迈入近代的历史中，“蛟龙串云”又与张謇先生结缘。1916年，张謇先生在狼山北麓建设

了林溪精舍后，特地将“蛟龙串云”移入精舍珍藏，并派专人进行管理。在那之后，“蛟龙串云”多次搬迁，最终在狼山国家森林公园内的南通盆景园落成后，又重返狼山。

“‘蛟龙串云’主干粗壮，片干葱郁，需要3个师傅修剪4天才能恢复其风采。”南通市罗汉松研究所负责人蔡冯告诉记者。如今，“蛟龙串云”在专业团队的精心养护下舒展大方、生机勃勃，如串动于浮云之间的蛟龙。

未来，五山地区将探索形成管理和养护有效机制，提升盆景园管养能力，建立“一盆一档”，让通派盆景走出南通，走向市场，使盆景园成为五山生态文化的示范点。

通州老党员老干部协调解决群众难题1200余件，服务企业110余次——

## “银发智库”为高质量发展献计助力

“把农旅融合作为推动乡村振兴的重要抓手，通州要因地制宜，积极改造老产业、发展新项目，实现新一轮的腾笼换鸟。”近日，在参加完通州区老干部局组织的“话传统、谈复兴、聚力量”专题研学活动后，通州区人大常委会原副主任张宏杰深有感触。

今年以来，通州区坚持把“银发生辉、银龄引领”行动作为引导老党员老干部主动融入市委“枢纽五城市”重大战略部署

的重要载体，以组建“银发智库”为抓手，通过系统梳理本地可开发、潜力大的项目资源或推荐外地有价值、可借鉴的经验做法，常态化开展走访调研和献计助力活动，助推区域高质量发展。

老党员、老干部是宝贵的政治资源、人才资源和社会财富，很多人长期在党政领导岗位或专业技术岗位工作，既有深厚理论知识，又有丰富的实践经验。如何畅

通辖区内1.2万余名离退休党员干部“老有所为”渠道？通州区重点围绕凝聚传递社会正能量、助推基层党的建设、服务经济社会发展、培育时代新人等方面，组织老党员老干部开展献计助力活动，进一步发挥好“银发人才”的独特优势。

截至目前，“银发智库”已经从开始的11人发展壮大到现在的236人，探索形成了以“夕阳红党支部+银发智囊团+志愿服务队”为

主的组织架构和运行模式。通过党支部发挥核心枢纽作用、银发智囊团发挥建言献策功能、服务小队打通沟通联系渠道，“银发智库”先后组织开展了各类专题调研、建言献策、结对帮扶活动160余场，协调有关部门解决基层群众“急难愁盼”1200余件，为企业创新研发、技术攻关、成果转化提供服务110余次，实现了基层需求、重点工作与银发资源的三个对接。

本报通讯员 韩聪聪 本报记者 徐爱银

省内外法院与高校专家齐聚南通

## 共研审判管理现代化路径

本报讯 (记者 王伟丽)昨天上午，由江苏高院主办、南通中院承办的审判管理现代化研讨会在通举行。省内外多家法院负责人与高校专家学者齐聚一堂，交流分享经验，研讨实践路径。

审判管理现代化是人民法院工作现代化的重要组成部分，对于全面准确落实司法责任制，确保严格公正司法，具有重要的理论意义和实践价值。会上，与会人员围绕“公正与效率”主题，从专业精细化管理、健全科学体系和价值、提升工作能力等角度进行了研讨交流，探寻如何破解审判管理现代化过程中的难题。

研讨会上，南通中院作经验介绍。目前，该院正深入推进建设审判管理创新工程，研发嵌入式、智能化监督管理平台，将风险防控、“六类案件”监管、重大敏感案件跟踪管理等制度机制嵌入办案平台，通过智慧赋能、智能监管，努力实现权利与责任的平衡、放权与监督的结合、公正与效率的统一。

## 交通执法开展“天网”行动

集中整治道路运输领域重点违法违规行为

本报讯 (记者 彭军君 通讯员 包宏龙 康冯志)19日，南通市交通运输综合行政执法支队发布消息，自即日起至10月31日，在全市开展道路运输执法领域重点违法违规行为集中整治行动。

据了解，此次“天网”行动，重点任务是：解决“守护1.0”交通综合执法系统非法违规运营智能化整治模块中非法违规运营“清单”管理工作落实不到位，未闭环管理问题；及时发现并制止在公路及公路用地范围内倾倒渣土、垃圾、焚烧物品，摆摊设点等损坏、污染公路或影响公路畅通的行为，重点对桥梁下部空间违法占用等违法行为为开展集中执法行动，清除违法搭建设施和堆积物；解决旅游包车运输企业、危险货物运输企业人员安全培训、双重预防机制、动态监控“三个清单”不落实，车辆技术管理不规范问题；坚决遏制“百吨王”和100%违法超限的重点违法行，以及大件运输未经许可擅自行驶公路、不按许可路线行驶、不按许可方案护送、虚报数据等违法行为。

此次行动将全面推行派单制执法模式，充分运用“一体化+智慧执法+信用监管”执法新模式，系统派单，一线执法人员通过手持执法终端接收、执行任务，完成后针对执行情况及问题整改闭环管理，形成制定一派发—执行—督办—完成全链条闭环。

## 崇川区公益创投计划启动

43个项目立项 涉及6大领域

本报讯 (通讯员 俞洋 记者 陈静)近日，崇川区43个公益创投项目正式立项，2023年度崇川区公益创投计划由此启动。43个项目中A类公益定投项目9个、B类微创投项目29个、C类微创意项目5个。

崇川区民政局自2012年举办社会组织公益创投，累计投入财政资金超2000万元，支持了500多家社会组织以需求为导向，为广大居民群众提供空巢独居老人居家照顾、精神障碍人士关爱与家庭支持、自闭症儿童康复、困境儿童关爱、失独人群关爱等各类公益项目600多个，受益群众达数十万人次，深受广大居民群众的欢迎和好评。

此次入围的43个创投项目，服务内容涵盖“邻里守望”为老服务、“筑梦童心”关爱儿童服务、“同舟共济”济困服务、“共治共享”社区治理、“文化铸魂”社区文化建设、“公益先行”其他公益服务等领域，项目预算资金为214.81万元。项目进入实施阶段后，民政局将分层分级管理，全程跟踪督导服务，定期开展考核，切实把基层民生服务做到群众心坎里去。

## 以赛促干致敬劳动美

南通公路举办交安设施养护管理技能赛

本报讯 (记者 彭军君 通讯员 周思遥 朱赤)交通安全设施是现代公路的重要安全配置设施，如何管好、养好，成为公路部门的重要“课题”。18日，全市举行普通国省干线交安设施养护管理业务技能竞赛，进一步激发全市各级普通国省道交通安全设施管理、巡查、维护人员业务水平、比技能的热情，加强专业队伍建设。

比赛分为理论知识考试和实用技能操作竞赛两部分，考察的是参赛选手对交通标志、标线、防护栏等交通安全设施及其养护相关的标准规范、管理办法、基本常识的了解掌握程度，以及在交安设施日常巡查维护中发现问题的能力。

实操比赛中，各代表队驾车到指定地点，随着一声令下，车辆缓缓驶入比赛路段，开始认真观察现场交安设施存在的缺陷，在做好安全防护的前提下，下车观察，认真讨论，做好记录。经过层层比拼，如东分中心、海门分中心、如皋分中心分获一、二、三名。



20日是二十四节气的谷雨。当天，众多村民在陈桥街道一处加工作坊制作冷蒸。附近居民每天从凌晨开始就忙碌进行加工。

“冷蒸”是南通及附近一带广受欢迎的民间小吃，以麦穗为原料，时令性很强，春夏之际从上市到退市只有一个月左右的时间。其色泽青碧，味道甘甜，风味独特。

记者 许丛军摄